

La política en los pueblos

Unas horas en Tardienta

Una labor que puede servir de ejemplo a los demás pueblos altoaragoneses

Al regresar de Huesca a Barcelona me he detenido unas horas en Tardienta. Unas horas que me han resultado muy agradables y satisfactorias, porque me han permitido conocer y respirar el ambiente francamente republicano—republicano y de izquierda—de esta simpática población altoaragonesa.

Los hombres, los ciudadanos que constituyen e integran la Izquierda Republicana de Tardienta han demostrado con su actuación que son de gran temple y muy capacitados para desarrollar la política que necesita llevar a cabo un régimen liberal y democrático, y que ellos realizan con verdadero tino y acierto, con seriedad y honestamente.

El caso de Tardienta es completamente distinto del de muchos otros pueblos de esta provincia. El caso de Tardienta es digno de ser imitado por todos los pueblos de estas comarcas. Es un caso que debe servir de ejemplo y emulación, para que al mismo ajusten su actitud y su conducta todas las poblaciones, villas y lugares de Aragón, que están minadas por el más despreciable caciquismo.

Los republicanos de Tardienta, al proclamarse la República, ocuparon el Ayuntamiento, y en él han efectuado una labor fiscalizadora, primeramente, y constructiva, después, que es la más noble y limpia ejecutoria que pueda ofrecerse para dar idea de una recta y justa administración municipal republicana. Ante todo, han querido y procurado que se enjuiciara y se pusiera en claro la actuación desastrosa de los caciques de Tardienta. Es decir, del cacique máximo de Tardienta, el conocido fabricante y hombre de negocios, señor Gavín. Y aclarado esto, y en vías de ejecución las responsabilidades resultantes del enjuiciamiento, se ha procedido a hacer una labor constructiva firme y sólida, y por lo tanto costosa, aunque en este caso lo será más, mucho más, en tiempo y en dinero, por la

crítica y apurada situación en que dejaron los caciques el erario municipal.

Y estos republicanos de izquierda de Tardienta, entusiastas, decididos y optimistas, trabajan con estimulante persistencia para que no quede rastro ni huella del corruptor caciquismo que ha venido imperando años y años en esta población, y para que se entere todo el mundo que en el régimen republicano no caben, ni es posible tolerar, corruptelas ni immoralidades, porque el virtual sentido liberal y democrático del mismo esta refido completamente con todo lo que se aparte del camino recto y justo de las actitudes y de los procedimientos.

Una prueba de la fe y entusiasmo de los republicanos de izquierda de esta población la tenemos bien patente en el espléndido edificio que han levantado, destinado a albergar el Centro político del partido. Un edificio construido con la aportación de los socios, de los afiliados al mismo. Y cuesta noventa mil pesetas. Este solo detalle dice todo cuanto pueda decirse en elogio de los republicanos de izquierda de Tardienta. De los republicanos y de su republicanismo y de su actuación y de su conducta.

Y aún hay otro detalle, que también habla muy alto en favor de las convicciones y de la fuerza política que tienen. Es el que se refiere a contar con diez concejales que defienden como leones el Ayuntamiento, los intereses del pueblo. Únicamente así, y con un alcalde de las condiciones de don Enrique Allué—un hombre sencillo, modesto, pero inteligente y trabajador—se puede lograr la realización de una obra como la que están efectuando en Tardienta, que puede y debe servir de ejemplo, como he dicho antes, a todos los pueblos del Alto Aragón, para prestigio de la Izquierda Republicana y en beneficio de la República.

José Gaya Picón.

Tardienta, 1934.

Pinceladas

Con el alegre desenfado del que toma la política como un juego más, intrascendente, sin un sereno estudio de la gravísima responsabilidad en que se incurre; la mayoría derechista parlamentaria, ha aprobado la derogación de la ley de Términos municipales, sin más razón que la fobia irracional a todo cuanto representaría derecho de defensa del proletariado.

El jornalero del campo, contra el que se legisla despiadadamente, despiadadamente anuncia que va a defenderse. Previsiblemente, el Estado se pone la venda y declara servicio público la recolección.

Ahora bien; entendemos que todo servicio público debe efectuarse por funcionarios. Y si los campesinos no están dispuestos a acatar las disciplinas del Estado, estamos viendo que por su número y por su misión la Guardia civil y de Asalto va a verse en la necesidad de trocar sus arreos ordinarios por la hoz y el rastrillo camperos.

El inconveniente está en si, poniéndose a tono, a los campesinos les da por hacer de guardias.

A granel

Pensamientos impensados

—Uf, y cómo huelen las «cosas» de la Diputación!

—Si, si; pero para evitar los malos olores, para sanear lo podrido, es indispensable abrir, rajar, mover, remover, airear y, seguidamente, extirpar eficazmente los «malos humores» que dan origen a los efectos malolientes.

De izquierda a derecha y viceversa, van y vienen las censuras y acusaciones incontestables.

No es ensañamiento con el caído. No. Eso sería innoble. Es deber ciudadano de descubrir toda la verdad, para que las culpas carguen exclusivamente sobre los culpables.

Cada cual que peche con lo hecho... si tiene pecho.

Quien tropieza y cae desamparado por obsesionarse en buscar la caída desoyendo consejos y advertencias, dará prueba de talento comprensivo reconociendo humildemente y con nobleza sus yerros, torpezas o equivocaciones.

Quien, por el contrario, se esfuerce en santificar sus propias culpas, por medio de la intriga en voz baja y de la zancadilla, aspire a obtener una apariencia de reparación justificativa—casi siempre por sorpresa—de lo injustificable, caerá de bruces en el ridículo y merecerá el calificativo que más rotundamente descalifica...

En política es más difícil anclar en la opinión, que elevar, del interior de la conciencia individual, las anclas del deber, de la moral, de la propia estimación.

Quienes sin condiciones ni merecimientos, montan en las alas deleznable de su fantasía, de su vanidad egolátrica o de su engrimeo desbordado, para alcanzar, raudamente las altas cimas reservadas a los espíritus, cultivados o no, pero selectos, no tardarán en entrar en barrena para medir de arriba abajo, con quebrantamiento irreparable de sus huesos, toda la distancia temerariamente recorrida de abajo arriba.

Quien torticeramente dispone de cosa ajena, viene obligado a inmediata y plena restitución.

HAY QUE HACER POLITICA DE REALIDADES

«El Socialista» de Madrid, especialmente en los dos últimos meses, viene publicando con frecuencia denuncias sobre hechos monstruosos, de proporciones tales que reducen a la insignificancia los que apasionaron recientemente a nuestros vecinos los franceses. La importancia de los sucesos negocios no está sólo determinada por su volumen económico, la determina más la calidad de los actores y sus posiciones en la organización oficial de un Estado. De ser ciertos los hechos denunciados por «El Socialista», la falta de dignidad en la gestión pública había llegado al límite.

«El Socialista» no merece todos nuestros aplausos. De los hechos denunciados, hay unos producidos después de separada su política de las funciones de gobierno; hay otros producidos antes. Por lo que respecta a los primeros nada hemos de objetar; pero sí por lo que a los segundos respecta. Cuando se está en la oposición y asiste la razón, se llega hasta donde se puede y no se contrae responsabilidad por no ir más adelante: el adversario que manda no deja, por lo común, llegar hasta el final. Cuando se está en el Poder y la razón asiste, se llega hasta el final, y si no se sabe llegar se reconoce la impotencia y se abandona el Poder.

Cuando los socialistas hacen llegar al público desde la Prensa y sus escafios recientes negociaciones punibles que son la esencia de toda una política morbosa, hacen lo que deben hacer. Cuando los socialistas sacan a la luz monstruosidades preferitas que pudieron conocer y sancionar en la época de su legítima preponderancia en las Cortes y el Gobierno, no pueden hacer lo que hacen sin sentir rubor, porque ellos mismos encubrieron esas monstruosidades con su negligencia o ignorancia inexcusables.

La corrupción del adversario político no debe aprovecharse tan sólo para atacar posiciones que se ambicionan. Las corrupciones denunciadas por «El Socialista» deben ser atacadas por todos, por todos los

que no crean que la política es sólo un medio para negociar suciamente. Pero si se denuncian las sucias negociaciones desde la oposición y no se corrigen desde el mando, no se puede evitar que la gente crea que todas esas campañas altisonantes no tienen otra trascendencia que un «quitate tú para ponermte yo».

Nadie mejor que nosotros sabe de las dificultades que ofrece el corregir, de la resistencia que ofrece la tupida red de intereses ilegítimos amasados en la corrupción, que llega a beneficiar más o menos directamente a los que ejercen influencia decisiva; nadie como nosotros, los que modestamente hacemos o inspiramos EL PUEBLO, sabe de las contrariedades que proporciona el desempeñar cargos para enderezar la gestión pública hiriendo el interés de los defraudadores. Pero nadie, en la esfera de nuestra modestia, conoce como nosotros la satisfacción de ver los efectos saludables de las campañas de oposición hechas desde EL PUEBLO, efectos debidos a la autoridad moral alcanzada por los nuestros haciendo más que diciendo cuando estaba en sus facultades el hacer.

Que denuncie «El Socialista» y toda la Prensa digna cuantos latrocinios se perpetren con el manto de la política. Pero, cuando llegue la hora de determinar las resoluciones del Poder público, que no quede impune la menor irregularidad. Nosotros le brindamos un modesto ejemplo.

La coincidencia de las palabras y los actos, la sinceridad: esa es nuestra fortaleza, sin la que no habrá organización que resista los embales que tan ágilmente se preparan en los tiempos que corren.

El telégrafo en Boltaña

Debiendo procederse al traslado de la estación de Telégrafos de Boltaña a un nuevo local que reúna las debidas condiciones, queda abierto el concurso para que los propietarios de fincas urbanas puedan hacer sus ofertas en las condiciones que se encuentran de manifiesto en las oficinas de Telégrafos y Casa Ayuntamiento de Boltaña, así como en las del Centro provincial de Huesca.

Los alumnos del Instituto Realizan felizmente su proyectada excursión

Hemos recibido un telegrama del catedrático señor Nieto, depositado en Palma de Mallorca, diciendo que los alumnos de este Instituto que realizan la conocida excursión escolar hicieron felizmente el itinerario fijado.

Distinción merecida

En la Escuela puso su mira el nuevo Régimen y al efecto quiso conocer los libros que se empleaban en ella, tanto en la lectura corriente como en la de biblioteca.

Abrió el Ministerio un concurso hace más de dos años, y recibidos cuantos libros concurren a él, que fueron muchos, los pasó al Consejo Nacional de Cultura, para que hiciese la selección y solamente los seleccionados se pudiesen emplear en las bibliotecas escolares y en las escuelas.

La «Gaceta» de 18 del corriente mes publica la relación de los seleccionados y en ella viene incluido El Medio y la Escuela, que es el título genérico de los varios que tiene publicados don Miguel Sánchez de Castro, regente de la Graduada aneja a la Normal del Magisterio primario de esta provincia.

Felicitemos al señor Sánchez de Castro por la distinción que supone el que entidad de tan alto valor científico y moral como el Consejo Nacional de Cultura reconozca y el Ministerio acepte la excelencia de sus publicaciones y recomendamos a los señores maestros que entre los varios que forman la lista den

Ante un caso intolerable Acertado requerimiento del gobernador civil

Como saben nuestros lectores, el destituido presidente de la Diputación, don Jaime Plá, marchó a Madrid hace diez y ocho días. Se llevó una de las tres llaves de la Caja provincial, dejando totalmente paralizado el desenvolvimiento económico de la Corporación. Era lógico y natural que el señor Plá, al enterarse de su destitución, se apresurase a entregar la citada llave, que no le pertenecía poseer. Pero lejos de hacerlo, cuando en Zaragoza le dieron cuenta de su destitución, se volvió a Madrid y... hasta ahora.

El digno gobernador civil, señor Pineda, dándose cuenta de la gravedad de esta situación, formuló ayer tarde el oportuno requerimiento para que el citado señor Plá se encuentre en Huesca en el plazo de veinticuatro horas para entregar esa llave, que debió dejar al vicepresidente de la Corporación cuando abandonó la provincia.

Nos parece acertadísima la medida adoptada por el señor Pineda y muy justificada ante la actitud incomprensible del señor Plá. La vida económica de la Diputación no puede continuar ni un minuto más pendiente de quien, por su actuación, ha merecido la destitución fulminante de su cargo.

preferencia a los de quien entre nosotros vive y tanto ha hecho y hace por el progreso de nuestra provincia.

Instrucción y cultura Vida de relación

Nombramientos provisionales de maestros cursillistas de 1931 destinados a esta provincia

Maestras.—Pilar García, para Berbegal, núm. 2; María del Pilar Ferraz, para Barrio de la Estación de Sariñena; Teresa Frago, Albelda número 2; Natividad Tornil, Alcalá del Obispo núm. 2; Dominga Lafuente, Ayerbe núm. 3; Presentación Villá, Anfillón, Victoria Usieto, Sariñena, Párvulos; Carmen de Pablo, Pompenillo; Rosario Ciria, Salas Bajas; Presentación Malo, Villanúa.

Gregoria Ramón, Gurrea de Gállego núm. 2; Isabel Gallegos, Esposa; Felisa Serrate, Pallaruelo de Monegros; Felisa Laguna, Santa Cilia de Jaca; Nieves Estop, Bolea; Fidela Más, Alcubierre núm. 1; María Ofín, Sangarrén; María de los A. Mnguez, Pueyo de Santa Cruz; María C. Olarta, Lascellas.

Feliciana Bagé, Albero Bajo; Santas Montaner, Biscarrués; Eugenia Adé, Santa Engracia; Carmen Castejón, Alcubierre núm. 2; Asunción Pañart, Las Carreteras; María Marquina, Alcampel núm. 2; Valentina López, Ansó; Antonia E. Galiay, Belver de Cinca, núm. 2.

Maestros.—Lorenzo Arias, Berbegal, número 2; Angel Inglán, Castejón de Arbanis; Manuel Ayora, El Grado; Alfredo Ruiz, Derallilla; Pascual Tricas, Fontellas; Adolfo M. García, Aisa; José Padilla, Araguás del Solano; Leoncio M. Palacín, Estiche

Pasaron unas horas en Huesca nuestros muy queridos amigos y correligionarios don Gregorio Zapater y don Simón Areste, dignísimos teniente de alcalde y concejal del Ayuntamiento de Velilla de Cinca.

Los señores Zapater y Areste, republicanos de izquierda cien por cien, realizaron en esta capital diversas gestiones en beneficio de los intereses municipales de aquel simpático pueblo.

—Saludamos ayer al prestigioso comerciante barcelonés don Joaquín Aicart.

Ciudadanos: Leed y propagad EL PUEBLO, único diario republicano de Aragón

de Cinca; Pedro Val, Alfánfega; Francisco Ibarra, Alquézar; Ramón Ciprés, Cerler.

Antonio Estop, Cregenzán; José P. Carrasquer, Aguilar; Francisco Sempau, Junzano; Eduardo García, Morrano; Ramón Pascual, San Juan de Plan; Mateo Marqués, Saqués, José María España, Samitier; Ricardo Pié, Paules; Francisco Martínez, Abi; Isaac Antoni, Linás de Marcuello; Antonio Lladen, Coscojuela de Fontova; Luis Inglán, Arbués.

José Baro, Ciprés; Eugenio Lorés, Latorre; José Novales, Belsierre; Angel Ciprián, Bérroy; Isidoro Marcheta, Serveto; Teodoro Lamana, Tierrantona; Ramón Zúñiga, Mon de Roda.

Deportes

Alrededor del Brasil-España de Génova

Los simpáticos brasileños llegaron a Barcelona a bordo del «Comte Biancamano», y tuvieron cuidado de que nadie les viera cuando, aprovechando las horas de descanso en la ciudad condal, se dirigían al campo de Las Corts a efectuar un entrenamiento ligero. Sin embargo, y a pesar de su sigilo, el conjunto sudamericano correteó por «la Catedral» no sin ser visto. Pocos, muy pocos fueron los espectadores, pero los suficientes para que todos nos hayamos enterado de que el Brasil «no juega tanto al fútbol»... Dicen los periódicos que los delanteros brasileños tiran a goal bien, casi siempre por alto, y a ello es posible que se deba la poca seguridad de sus metas en los chuts rasos.

De todas formas, no es lo mismo un entrenamiento que un partido. Y mayor ha de ser la diferencia si ese partido es de Campeonato del Mundo.

Para estudiar las posibilidades del Brasil en su match de hoy con España, y ya que no encontramos el punto de referencia para establecer una comparación, puesto que Brasil no ha jugado nunca con España ni con otras naciones europeas en Europa, habremos de hacer observar que mientras Uruguay, consagrada por sus triunfos, y Chile, considerada como una de las potencias en fútbol de América, han decidido no venir a Europa, sin duda por el peligro que ello supone para sus prestigios, Brasil ha lanzado su equipo a este gran torneo de Italia, a no dudar en la seguridad de que su papel en el Campeonato ha de ser brillante.

Y no ha de ser tan brillante si esta tarde queda su once en la cuneta después de su encuentro con España.

Con ello no queremos decir que los brasileños han de batir a nuestro equipo, pero si que ellos consideraban que, cualquiera que fuese el adversario, habrían de seguir adelante. El primer contrincante es España y ante esta suerte que el sorteo les depara, Brasil estima que su «chance» en el Torneo no debe disminuir y que sus optimismos no deben sufrir hoy una rebaja lógica. Están, pues, bien animados.

En España no ha jugado más que un equipo del Brasil. Hace tres temporadas que el equipo de Río de Janeiro, Vasco da Gama, desembarcó en Vigo y se dirigió a Barcelona a contender con el Club azulgrana. Jugaron los brasileños, a quienes entonces se desconocía como futbolistas, dos partidos. Perdieron el primer partido por 3 a 2, y para conseguir esta difícil victoria el Barcelona debió realizar su mejor partido de aquella temporada. El segundo match fué ganado por el Vasco por un tanteo de 2 a 1, ganando así una copa por haber lanzado en los dos encuentros mayor número de corners que los catalanes.

El entonces campeón del Brasil se desplazó a Vigo, donde jugó otros dos encuentros.

El adversario no fué el Celta ni el Deportivo, sino una potente selección gallega reforzada. El motivo de tanta preparación en Galicia para «recibir bien» al once americano fué la enorme impresión causada por el Vasco en Las Corts. Recordamos que se alineó en la selección de Galicia el jupiterino Cupons, que entonces procedía del Zaragoza y hacía poco que con los rojos había jugado en Villa Isabel, frente al C. D. Huesca. Cupons actuó espléndidamente en Vigo y por eso decidió quedárselo el Celta.

Los resultados del Vasco da Gama en Galicia fueron: derrota por 2-1 el primer partido y victoria por 17 a 1! en el segundo. Como en Barcelona, los brasileños gustaron mucho.

Destacaban en aquel equipo el medio centro Fausto Dos Santos, el interior Fernando y el portero Jaguaré. El primero y el último, ya se sabe, ficharon

RETALES

procedentes de nuestra venta extraordinaria de

SEDAS

ofrecemos un grandioso surtido durante los días

28

29

30

Lunes Martes Miércoles

Tres únicos días de venta de

RETALES

A precios irrisorios

NO PIERDA ESTA OPORTUNIDAD, TENGA EN CUENTA QUE SOLAMENTE HALLARÁ VENTAJAS EN

Almacenes de San Pedro, S. A.

VENGEJOS

Vendó doscientos fajos vencejos, amarillos, buenos. Dirigirse a Antonio Cascales: Huerto.

después por el F. C. Barcelona y aunque al terminar la primera temporada fueron licenciados, se reconoció que la decisión barcelonista se debía principalmente a que el juego de aquellos mulatos no cuajaba en el de los azulgranas. No obstante, Dos Santos y Jaguaré tuvieron actuaciones magníficas en amistosos celebrados en París, Lisboa, Madrid...

Era interesante recordar aquellos partidos del Vasco da Gama en España, puesto que son los únicos que pueden servir de base para decir ahora—ante lo de Génova—qué va a ocurrir esta tarde, con algún fundamento. Claro es que nadie va a pronosticar, porque el hecho sería una tontería, dadas las circunstancias del match. Dos adversarios que no se conocen y para completar el desconocimiento un público que no es el brasileño ni el español, que por tanto no va a inclinarse por uno ni por otro.

Creemos que esta tarde va a darse un resultado que reflejará lo más posible la situación de fuerzas de España y Brasil.

Atendiendo al historial de una y otra, a las opiniones y a las críticas, a los últimos «scores» logrados, no sabemos qué opinar. Únicamente desentendiéndonos de todo, sin saber por qué, acaso por nuestra confianza en lo discutida lógica, creemos y esperamos que España gané esta tarde.

Heading.

LIDO

Music-hall Cabaret
Empresa MORENO

Hoy

Charito Cotto

Frívola

Flora Manzanares

Frívola

Marichu de Lerma

Frívola

Conchita España

Guapa estrella de baile

Pastora Soler

Estrella del baile y canción

Nueva y simpática camarera
No deje de ver este nuevo programa

Nota.—La Dirección recomienda el mayor orden dentro del local, reservándose el derecho de admisión

La falta de alguna artista no da derecho a reclamación alguna

L. Gonzalvo

Garganta-Nariz-Oído
Especialista del Hospital Provincial
Ex alumno interno y ex profesor ayudante de la especialidad en la Facultad de Medicina de Zaragoza
Consulta: 11 a 1 y 4 a 7
COSO G. HERNANDEZ, 12-2.

O CASION

Se venden un automóvil «DODGE» de siete plazas, conducción interior; otro, marca «FIAT» 250, tipo Sport, y un ómnibus «FIAT», de quince plazas, y una yegua árabe de 30 meses.

Razón: Garage Central o en Hotel San Lorenzo.

Matadero público

Relación de las reses sacrificadas en el día de ayer.

Carneros, 30, kilos, 452,50.
Corderos, 47, kilos, 383,40.
Cerdos, 0, kilos, 00,00.
Ternascos, 7, kilos, 36,00.
Terneras, 7, kilos, 546,00.
Borregos, 0, kilos, 00,00.
Ovejas, 00, kilos, 000,00.
Vacas, 0, kilos, 00,00.
Cerdillos de leche, 00, kilos, 00.
Total, 91 reses; kilos, 1417,90.

En sus viajes a Zaragoza

hospédeuse usted en la

Pensión Zaragoza

Selecta cocina
Esmerado servicio
Pensión completa, 7 pesetas
Torrenueva, 8 (junto al Mercado)

«Editorial Popular S. A.,—Huesca.

Hipotecas - Préstamos

Facilitamos capital en hipotecas y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Intereses desde 6 por 100
♦♦♦♦♦ anual.-Informes gratis ♦♦♦♦♦

CENTRO FINANCIERO

Viladomat, 108, 1, 1 - Tel. 30991 - Barcelona

Sección financiera

Cambio del 25 Mayo de 1934

Interior	4 por 100	70'00
Exterior	4 por 100	84'80
Amortble.	5 por 100 em. 1900	94'90
	5 por 100 » 1917	91'60
	5 por 100 » 1926	100'75
	5 por 100 » 1927	
sin impuestos		100'95
Amortble.	5 por 100 em. 1927	
con impuestos		95'00
Amortble.	3 por 100 em. 1928	73'75
	4 por 100 » 1928	90'25
	4'50 por 100 » 1928	94'40
	5 por 100 » 1929	100'95
Deuda Ferrov.	4.50 por 100	90'75
	5 por 100	99'00
Crédito B. Hipotecario	4 por 100	90'75
	5 por 100	95'25
	6 por 100	100'50
Acciones Banco de España		560'50
» Minas del Rif		292'00
» Chades		331'75
» Petrolillos		36'50
» Campsa		125'00
» F. C. Norte de España		259'00
» F. C. M.-Z.A.		229'00
» Ordinarias Azucarera		42'00
» Explosivos		660'00
Tabacos		000'00
Felgueras		43'00
Bonos oro		233'00
Tesoros 5 por 100		102'75
Tesoro 5 y medio por 100		102'75
Telefónicas Preferentes		107'50
Telefónicas Ordinarias		103'00
Eléctricas Reunidas Alicante 1.ª		236'00

MONEDA EXTRANJERA

Francos	48'50
Libras	37'40
Dólares	7'35
Suizos	239'00
Belgas	171'75
Liras	62'60
Reichsmark	2'90

(Servicio facilitado por el Banco Español de Crédito.)

Concierto público

Hoy, de once y media a una, la Banda del Regimiento dará el concierto acostumbrado en el kiosco del Parque con arreglo al siguiente programa:

- 1.º «Amor gitano», pasodoble.
- 2.º «El Caserío», selección.
- 3.º «Aida», selección.
- 4.º «Anacreonte», obertura.
- 5.º «Marcha triunfal».

Teatro Olimpia

Hoy domingo

Ufilms presenta el film grandioso de misterio y horror, «El testamento del Dr. Mabuse», de Fritz Lang.

Subyuga por su emoción, por su angustia, por su fantasía, por sus situaciones audaces y por su realización.

Si queréis vestir bien y económicamente

Natividad

Modista de MADRID

P. Lizana, 11-Ent.-2.ª Huesca

ODEON SAGE

Siempre los films de primera categoría

Hoy domingo

Sensacional estreno del vigoroso drama entre gente del mar,

PASTO DE TIBURONES

Amor, lujuria y venganza de alta mar, mientras acechan los tiburones.

Olimpia

Hoy domingo

UFILMS presenta el film grandioso de misterio y horror

El testamento del Dr. Mabuse

de Fritz Lang.—Subyuga por su emoción, por su angustia, por su fantasía, por sus situaciones audaces y por su realización.

EN ZARAGOZA

Hospédeuse siempre en la

Fonda España

Confort como en los grandes hoteles

Menús variados todos los días

Precio: 8 y 10 pesetas

Estébanes, 2 (junto calle Alfonso)

Teléfono 3967

Fonda España

HERNIADOS

Curéense como estos señores

Santa Cilia de Jaca, a 24 de Agosto de 1933.

Sr. D. C. A. BOER, Pelayo, 38-Barcelona.

Muy Sr. mío: Estoy muy agradecido de sus aparatos C. A. BOER, pues teniendo 79 años de edad y después de 20 años de sufrir de hernia, ahora me hallo curado sin tener ninguna molestia. Le doy las mil gracias por sus excelentes Aparatos y le autorizo para que lo publique en los periódicos. Queda de Vd. affmo. s. s., Domingo Palacín, en Santa Cilia de Jaca, (Fosato Alto) provincia de Huesca.

Madrid, 12 de octubre de 1933.

Muy Sr. mío: Me alegro mucho poder ratificarle la curación de las hernias que sufría y que se me habían reproducido después de operadas. Hace mucho que voy sin aparato y aunque hago esfuerzos y sigo haciendo mi vida normal de trabajo, no noto molestia alguna, ni indicio que me haga creer que no estoy totalmente curado. Por lo cual, cada día más agradecido de Vd., le autorizo para que haga uso de esta carta como crea conveniente. Disponga como guste de su s. s., Basilio Ruiz, calle Mediodía, 6, Madrid.

Herniado Tiene usted a mano dominar y vencer definitivamente su hernia. Seguir el Método C. A. BOER será para usted, como lo fué para miles de herniados, una liberación. Sin compromiso, con toda confianza, acuda usted en las siguientes poblaciones:

- Sangüesa, domingo 27 Mayo, Fonda Oronoz.
- Zaragoza, viernes 1 Junio, Hotel Universo.
- HUESCA, sábado 2 Junio, HOTEL PIRINEOS.
- Barbastro, domingo 3 Junio, Hotel San Ramón.
- Graus, lunes 4 Junio, Fonda Samblancaí.
- Benabarre, martes 5, Fonda Buena de Dios.
- Binéfar, miércoles 6 Junio, Fonda la Paz.
- Sarriena, jueves 7 Junio, Hotel del Comercio.
- Jaca, viernes 8 Junio, Hotel la Paz.
- Ayerbe, sábado 9 Junio, Hotel Universo.
- Tamarite Litera, domingo 10, Fonda Isidoro Castro.
- Lérida, jueves 14 Junio, Hotel Suizo.

C. A. BOER, Especialista Herniario de Paris, Pelayo 38, BARCELONA.

INDISCUTIBLE!!
 EL TRATAMIENTO MODERNO MAS RAPIDO Y EFICAZ
PECTO-GRIETINE
 CONTRA LAS
GRIETIAS DE LOS PECHOS
 Y AFECCIONES DE LA PIEL, QUEMADURAS,
 HERNIAS INFECTADAS, SABANONES UICE,
 RABOS, VARICES, ETC.
 SE VENDE EN LAS FARMACIAS
 DE VENTA EN LAS FARMACIAS
 ESPECIALIZADO EN EL PRODUCTO ANALOGO

GRAN COMERCIO DE TEJIDOS Y ALMACENES DE LANAS

Miraguano y Lana de Corcho

de

JORGE CAJAL

Coso de García Hernández, núms. 42 y 44 y Plaza de Urreas, 4

HUESCA

INMENSO surtido en géneros de VERANO
 Lanas para Jerseys y Labores
 SEDAS, PERCALES, CAMISAS, TRAJES
 Caballero, Hilos, etc., etc.

TODO A PRECIOS LIMITADISIMOS

Bazar Lasaosa

MUEBLES - Ferretería

Loza - Cristal

Porcelana - Hules

Plumeros - Artículo de caza

ARTICULOS PARA REGALO

Precios sin competencia

COSO G. HERNANDEZ, 9-11
 ARTIGAS, 10 - TELEF. 188 • Huesca

Esquelas

Se reciben esquelas en la Imprenta de este periódico, hasta las dos de la madrugada

ULTRAMARINOS FINOS

Frutas-Vinos y Licores a granel Se reparte vino a domicilio

Estanislao Rovira

Esta CASA regala vajilla a sus consumidores por mediación de los tickets.

Coso de F. Galán, 40 Teléf. 270 HUESCA

RESTAURANT BAR FLOR - BAR OSCENSE

SERVICIO ESPECIAL PARA BODAS Y BANQUETES

LEANDRO LORENZ

Porches Vega Armijo Teléfono 199-X HUESCA

Casa Santamaría

Salchichería

Pescados Frescos

Fábrica de Hielo

Coso de Galán, 20 Teléf. 78 HUESCA

EL PUEBLO

REDACCION
 ADMINISTRACION
 TALLERES:

Calle de La Palma, 9

Teléf. 233 Apartado 22

AUTOBUSES

Huesca-Zaragoza

Salen diariamente

A las ocho y media de la mañana y a las seis de la tarde.

Llegan

A las nueve y media de la mañana y a las siete y media de la tarde.

Billetes reducidos de ida y vuelta

ENCARGOS A DOMICILIO

NUÉVA Droguería

COSO GARCIA HERNANDEZ, 43

Anilinas, colores, plumeros, brochas, pinceles, barnices, pinturas preparadas en latas, cera para suelos y muebles, limpia metales, sosa, desinfectantes líquidos, cremas para el calzado, papel higiénico, cepillos, espejos, perfumería, artículos para regalo, etc., etc.

SECCION COMPLETA DE

Material para las Artes

Pinturas, Artes decorativa, colores para niños, estudiantes y artistas.

Colores finos al óleo y a la acuarela para estudio.-Colores «Tempera» para carteles, dibujo, industrial y la decoración.-Colores a la acuarela para arquitectos e ingenieros.-Colores inofensivos a la acuarela para uso infantil en cajas de metal y sueltas.-Paletas porcelana para la acuarela.-Lápices de color para el dibujo al pastel.-Clarión superfino en colores.-Tinta china indeleble en frascos y barras para Arquitectos, Mecánica y topografía.-Difuminos.-Postales preparadas para la acuarela.-Carboncillo comprimido para artistas.-Vaporizadores para fijar dibujos.-Albums para dibujos.-Platillos y placas porcelana.-Lava-pinceles.-Barniz Soehnée para cuadros al óleo.-TISULINE, pintura lavable para toda clase de tejidos, seda, lana, hilo, algodón, pinceles pelo buey y marta, etc. etc.

Por los sucesos de Casas Viejas

El capitán Rojas es condenado a 21 años, 6 meses y 21 días de reclusión

Los informes de las partes

CADIZ.—En la sesión de la tarde de ayer informaron el fiscal y el acusador privado. El fiscal estuvo elocuente y certero.

Comienza señalando que pocos procesos como este habrán impresionado tanto al público. Dice que en Casas Viejas se sentía malestar desde tiempo atrás. Este es un asunto difícilísimo para el ministerio fiscal.

En Casas Viejas hubo un ataque a la fuerza pública. ¿En qué forma? Ahí se sienta un oficial perteneciente a un Arma que merece mis respetos. No he de ensañarme; pero sí he de sostener la justicia. En Casas Viejas murieron acibillados a balazos varios campesinos; pero no en la lucha, no murieron así; murieron cuando su muerte no era necesaria para el sostenimiento del orden social.

Asegura que algunos de los muertos eran completamente inocentes, y cita algunos casos de demostración de su aserto. Por eso, señores jurados, os invito a que pongáis vuestra atención en lo que voy a decir.

Señala la avidez del pueblo español por conocer los sucesos de Casas Viejas. Hace un relato del estado de sedición en la época de estos tristes acontecimientos en algunas provincias de España y singularmente en la de Cádiz. Hace resaltar el estado poco tranquilizador de esta provincia cuando los campesinos de Casas Viejas proclamaban la República comunista.

Va exponiendo el asalto al cuartel de la Benemérita, el incendio de la choza de «Seisdedos», resaltando de manera especial la intervención en estos sucesos del procesado capitán Rojas. Destruída la choza, la aldea entra en calma, con la pacificación completa, en aquel término. Si no fuera así, no se hubieran podido mover tan libremente las patrullas de la fuerza pública. Al llegar a la luz del día empieza la épopeya de este triste episodio.

Así llega la orden de Rojas de proceder a las detenciones. ¿Qué órdenes fueron estas? Por la forma en que se verificaron estas detenciones, este ministerio cree que se referían a todo el que se encontrara en su casa siempre que fuera considerado como cabezalla.

Tiene elocuentes párrafos para demostrar que nunca está justificada esa crueldad. No está exento de responsabilidad aquel militar que recibiendo unas órdenes contra naturaleza las cumple.

El militar ha de ver si las órdenes que recibe no van contra la ley natural. Señala un artículo del Código

militar para probar que aun en momentos difíciles se habla de economizar hechos sangrientos.

El procesado debe ser condenado por los hechos de que aquí se le acusa. Aduce a la agravante de alevosía, ya que se disparó contra los detenidos cuando estaban esposados, sin defensa y ajenos a la agresión de que iban a ser objeto, y dice a los jurados que no hay motivo para librarle de responsabilidad.

Termina pidiendo el veredicto de culpabilidad.

Seguidamente informó el acusador privado manteniendo idénticos puntos de vista que el fiscal.

Se suspendió la vista, que se ha reanudado hoy a las diez y cuarto de la mañana. El abogado defensor ha tratado de rebatir las acusaciones del fiscal y del acusador privado. Ha solicitado veredicto de inculpabilidad.

Se ha retirado a deliberar el Jurado, dictando veredicto de culpabilidad. Como el Tribunal ha apreciado una contradicción en las contestaciones a las preguntas primera y quinta, ha ordenado que el Jurado se retirara nuevamente para aclararlas.

Hecho así, el Jurado ha mantenido el veredicto de culpabilidad y la Sala ha dictado sentencia condenando al capitán Rojas a la pena de 21 años, 6 meses y 21 días de reclusión, como autor de tres delitos de asesinato.

El abogado defensor ha manifestado que no está conforme con el fallo porque cree que ha habido quebrantamiento de forma e infracción de ley. Ha anunciado la presentación del oportuno recurso ante el Tribunal Supremo.

Ante el partido España-Brasil Ha sido seleccionado el equipo español

Comunican de Génova que después del último entrenamiento de los equipos españoles, el seleccionador nacional ha dispuesto que el equipo que jugará mañana contra el del Brasil, esté formado así:

Zamora; Ciriaco, Quincoces; Cilaurren, Muguerra, Marculeta, Lafuente, Iraragorri, Lángara, Lecue, Gorostiza.

Arbitrará el alemán Bierlem.

Esta noche han tenido un violento incidente Lafuente y Gorostiza, que han llegado a agredirse. Los españoles están disgustadísimos y es muy posible que el seleccionador decida mañana cambiar algunos jugadores.

Zamora reconoce la importancia del equipo brasileño, pero confía en el triunfo.

El capitán del equipo contrario, también tiene esperanzas de triunfar.

Horrorosa catástrofe en Alicante

Se produce una explosión en un taller de pirotecnia y se derrumban cuatro casas

Hasta ahora han sido extraídos cuatro cadáveres.—Más de treinta heridos

ALICANTE.—A las ocho de la mañana ha habido una formidable explosión en el taller de pirotecnia de don Vicente Jarnier. Se han derrumbado cuatro casas próximas.

Se atribuye la explosión a los efectos del excesivo calor. Se calcula que han estallado más de quinientos kilogramos de dinamita. Vigas de hierro de las casas derrumbadas han sido lanzadas a más de 300 metros de distancia. El cadáver del señor Jarnier ha aparecido hecho trozos, en distintos lugares. Se sabe que hay 31 heridos, la mayoría graves.

Han sido extraídos los cadáveres de Herminia Sánchez, de once años, Emilio Cantán, de ocho años, y un tercero que no ha podido ser identificado.

La población está apenadísima. El Ayuntamiento ha dispuesto que la mitad de la consignación figurada para fiestas, se destine a socorrer las familias de las víctimas.

El futuro político español según un astrólogo

ALICANTE.—El astrólogo Tomás Menés, que está aquí de paso para Marsella, donde ha de dar unas conferencias, ha celebrado una interesante conversación con un periodista. Se ha referido al inmediato porvenir político de España.

El vidente recuerda que todas sus predicciones hasta ahora han sido confirmadas por la realidad. En un reportaje que se publicó en «Crónica» predijo el movimiento revolucionario de Agosto, y poco después se confirmaba. Predijo también la muerte de Maciá, y un mes después fallecía el presidente de la Generalidad.

Vió anticipadamente la subida al Poder de Lerroux y su breve permanencia en él, así como también la formación de un partido de izquierdas, y todo ha tenido confirmación.

Ahora dice que durante este año se oscurecerá la vibración de las derechas políticas, pues se producirá un movimiento revolucionario, en el que éstas resultarán dominadas, y que el triunfo acaso se derive un breve período de Dictadura de tipo proletario, al final de la cual volverá la preponderancia de las Izquierdas y ocupará el Gobierno Azaña, quien en las próximas elecciones a diputados alcanzará gran mayoría.

Afirma que entre los meses de Agosto y Diciembre habrá contra cierto líder un atentado personal, que no tendrá graves consecuencias para él. Lo mismo pronostica respecto a otro de un partido distinto.

Añade que, según ha podido comprobar por las derivaciones de su videncia, en los primeros meses del año 1935 morirá violentamente una destacada personalidad del Partido Socialista.

Dice además que se declarará una guerra entre Rusia y Japón. En la contienda Rusia asombrará al mundo con los medios destructivos que pondrá en juego. Los Estados Unidos lucharán al lado de los japoneses. España permanecerá neutral al comienzo de la guerra, pero más tarde quizá haya de intervenir, obligada por convenios secretos que existen o existirán con Francia.

Reiteramos la advertencia a los que nos envían originales para su publicación que no se devolverán éstos, se publiquen o no, ni se mantiene correspondencia acerca de ellos

Manifestaciones del ministro de la Gobernación

La combinación de gobernadores no se hará pública hasta que la firme el Jefe de Estado

MADRID, 26.—El ministro de la Gobernación ha dicho a los periodistas que había recibido a una Comisión de Sevilla que le ha hablado de la necesidad de encontrar una fórmula mediante la cual se pueda enjugar el déficit de la Exposición Hispanoamericana.

Hemos quedado en que mañana estos comisionados se entrevisten con el ministro de Hacienda.

El señor Salazar Alonso ha añadido que no había podido marchar hoy a Extremadura y que lo hará mañana.

Las noticias recibidas de provincias acusan completa normalidad.

La que mató a su hija, es condenada a 26 años de reclusión

Esta mañana ha continuado la vista de la causa instruida contra doña Aurora Rodríguez, que mató a su

Anoche, en Zaragoza

Estalla un artefacto y resultan dos transeúntes heridos

ZARAGOZA, 25.—A las ocho de la noche ha hecho explosión un artefacto colocado en el portal de la casa número 2 de la calle del Cuatro de Agosto, cerca del establecimiento del señor Cativiela.

La detonación ha sido torrida, causando gran alarma. Han resultado heridos dos transeúntes: don Angel Bayona, abogado, con herida en la rodilla derecha, de pronóstico reservado, y el obrero José Laguru, gravísimo. Ambos fueron conducidos al Hospital.

Ha sido elegida "Miss España" María Eugenia Girón

El premio otorgado al cuerpo más bonito se ha concedido a Suceso Aguilar, "Miss Aragón"

Esta noche, en una brillantísima fiesta celebrada en Bellas Artes, con un lleno imponente, se ha procedido a la elección de «Miss España».

Las mises han desfilado ante el Jurado y éste, después de larga deliberación ha elegido «Miss España» a la señorita María Eugenia Girón, de 17 años, que había sido designada «Miss provincias», en Madrid. La agraciada es natural de Sevilla.

Ha obtenido el premio concedido a la cara más bonita, la señorita Josefina Ferrer Ros, «Miss Murcia», y el del cuerpo más bonito, la señorita Suceso Aguilar Miñana, «Miss Aragón».

Estos premios, en metálico, consisten: Ocho mil pesetas a «Miss España» y mil pesetas a cada una de las dos restantes.

hija la conocida escritora Hildegart.

Ha informado el defensor don Mariano López, quien ha tratado de demostrar la locura de su patrocinada. Esta ha rechazado la argumentación del defensor, diciendo que no se consideraba representada por él.

El abogado ha tratado de retirarse de la Sala, pero varios compañeros lo han impedido.

El Jurado ha dictado veredicto de culpabilidad y el Tribunal ha dictado sentencia condenando a la procesada, como autora de un delito de parricidio, a la pena de 26 años, ocho meses y un día de reclusión.

El Jurado ha calificado de excesiva la pena, por lo que se solicitará el correspondiente indulto.

Preparando la huelga general de campesinos

En la Secretaría de la Federación Nacional de Trabajadores de la Tierra se ha facilitado una nota diciendo que se había dirigido a todas las organizaciones provinciales de España dándoles instrucciones concretas para la declaración de la huelga general de campesinos, que debe comenzar sin demora alguna el día 5 del próximo Junio.

La anunciada combinación de gobernadores

Los periodistas han sido recibidos esta noche por el jefe del Gobierno. Le han preguntado cuándo estaría ultimada la lista de gobernadores.

El señor Samper ha respondido que estaba preparada para la firma del Presidente de la República, y que no se hará pública hasta ese momento.

Ha añadido que no se trata de una combinación, aunque la lista es muy amplia. Únicamente se cubren los Gobiernos indispensables, vacantes por enfermedad o por otras causas.

Se ha despedido de los periodistas diciéndoles que le había visitado la Comisión de técnicos encargada de hacer el plano de nuestras posesiones de Ifni.

El nuevo director de Primera Enseñanza

Se asegura que va ser nombrado director general de Primera Enseñanza el catedrático de Salamanca don Victoriano López.

Martínez Barrio cumplimenta a S. E.

Hoy ha tenido el Presidente de la República larga audiencia civil. Entre las personalidades que le han cumplimentado figura el señor Martínez Barrio, a quien acompañaba el Comité Nacional del Partido Radical Democrata.

Parque del Deporte

El lugar más sano y agradable de Huesca

Teléfono 293

Temporada de 1934

Horario y servicios para dicha temporada

APERTURA.—A las seis de la mañana.

PISCINA.—Régimen de baños, todo el día. De ONCE a DOCE Y MEDIA, reservada para señoritas.

TENNIS.—Todo el día.

PISTA de PATINES.—Todo el día. Hasta las siete de la tarde los días de baile.

BAILE.—Desde las siete de la tarde, los días que se anuncie; en la temporada de verano todos los días.

De doce a dos, Sesión vermout, amenizado por una brillante Orquesta. Juegos de CROQUET, PING-PONG, RANAS, BOLOS, y tiros de flecha INDIQ, al alcance de todos los bolsillos.—Esmerado servicio de ambigü: regíran los precios de la capital.—ENTRADA al Parque, precios de la temporada anterior. Para familias, colegios y colectividades, condiciones ventajosísimas para toda la temporada.

Entrada corriente, 0,25

Abono mensual, 5 pts.

Hoy, y días sucesivos, gran baile de tarde

Teatro Odeón

Empresa SAGE
Teléfono n.º 2

SIEMPRE LOS MEJORES ESPECTACULOS

Hoy domingo El film más emocionante de la temporada

La más peligrosa, la más emocionante y más pintoresca de todas las aventuras del mar llevadas al cine hasta la fecha,

Pasto de tiburones

Interpretado por el formidable

EDWARD G. ROBINSON

en lucha a brazo partido entre las fieras del mar